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Подготовка компетентних специалистов сестринского дела предусматривает формирование у студентов зна-
ний разных дисциплин. Важной составляющей профессиональной подготовки будущих бакалавров сестринского дела 
является углубленное изучение химико-биологических дисциплин. Основной особенностью в усвоении студентами 
учебного материала химико-биологических дисциплин является его профессиональная направленность, предусма-
тривающая формирование у студентов умений и навыков использовать приобретенные знания в будущей професси-
ональной деятельности.
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The training of competent professionals in nursing foresees the formation of knowlrdge in diff erent subjects. The indepth study 
of chemical and biological disciplines is an important part of professional training of future bachelors in nursing. The main feature 
in students’ mastering of an educational material in chemical and biological disciplines is its professional orientation, which pro-
vides the formation of students' skills and abilities to use the acquired knowledge in their future professional activity. 
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УДК 371.1.33
ДО ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ

Ваколя Тетяна Іванівна
м.Мукачево

У статті розглядається проблема переходу до 
компетентнісного підходу в навчанні. Здійснено аналіз 
досліджень, які розкривають зміст професійної компе-
тентності педагога, зокрема, вчителя початкової шко-
ли. Представлено результати досліджень, що обґрун-
товують різні підходи до визначення сутності даного 
інтегрованого поняття. Висвітлено стан проблеми в 
педагогічній теорії і практиці. Обґрунтовано структуру 
професійної компетентності вчителя початкової школи 
як важливої складової його професіоналізму. 

Ключові слова: компетентнісний підхід, компетент-
ність, професійна компетентність, вчитель початкової 
школи.

В умовах інтеграції України у світовий освітній простір 
та постійного вдосконалення національної системи освіти 
значна увага науковців і педагогів-практиків приділяється 
проблемі формування професійної компетентності особис-
тості. Актуальність дослідження обумовлена соціальною 
потребою суспільства у фахівцях, компетентних виконува-
ти свої професійні обов’язки на високому науково-педаго-
гічному рівні. 

Одним із основних напрямів реформування сучасної 
системи освіти в Україні вважаємо вдосконалення рівня 
професійної компетентності педагогів. Важливо зауважити, 
що в сучасних умовах реформування освіти радикально 
змінюється статус учителя, його освітні функції, відповідно 
зростають і вимоги до його професійної компетентності та 
рівня професіоналізму.  Саме від професійної компетент-
ності вчителя залежить формування ключових компетент-
ностей учнів, їх конкурентоздатності та спроможності уві-
йти у світовий глобальний простір. 

Останнім часом питання професійної компетентності 
педагогічних працівників перебуває в центрі уваги дослід-

ників. Означеній проблемі присвячені наукові дослідження 
у галузі філософії освіти (В.Андрущенко, Б.Гершунський, 
І.Зязюн, В.Кремень та ін.); професійної підготовки фахівців 
у вищій школі (А.Алексюк, Б.Андрієвський, С.Гончаренко, 
Л.Пермінова, В.Семиченко); теорії компетентнісного підхо-
ду до навчання (В.Байденко, Є.Зеєр, І.Зимня, Н.Кузьміна, 
А.Маркова, Л.Мітіна, О.Овчарук, О.Пометун та ін.).

Метою статті є дослідження підходів щодо визна-
чення дефініції «професійна компетентність педагога», 
обґрунтування структури професійної компетентності вчи-
теля початкової школи як важливої складової його профе-
сіоналізму. 

В умовах інтенсивного «старіння» інформації традицій-
на передача знань стає принципово недоцільною. Стає ак-
сіомою не тільки здатність до набуття знань, а й готовність 
використовувати їх на практиці, у процесі виконання про-
фесійних функцій. 

Розв’язання вказаної проблеми пов'язується з реаліза-
цією компетентнісного підходу до навчання, тобто спрямо-
ваністю педагогічного процесу на формування ключових 
(базових) і предметних компетентностей людини, які роз-
глядаються як інтегрована характеристика особистості. Це 
вимагає подолання традиційних, когнітивних орієнтирів, 
вимагає оновлення змісту, методів і технологій навчання, 
активізації внутрішніх потенційних можливостей людини. 
Саме компетентнісний підхід забезпечує формування про-
фесійної компетентності як інтегрованого багаторівневого 
утворення у цілісній професійній структурі особистості вчи-
теля початкової школи, спрямовується на досягнення по-
ставленої мети, є показником сформованості професійно 
необхідних знань, умінь, навичок, якостей, цінностей і прак-
тичного досвіду самостійної та пошуково-дослідної роботи. 

У сучасній науково-педагогічній літературі поглиблю-
ються дискусії з приводу трактування професійної компе-
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тентності як педагогічної категорії. Визначимося з науко-
вими підходами до розуміння професійної компетентності 
педагога взагалі та вчителя початкових класів зокрема.

Вчені визначають професійну компетентність як пев-
ний психічний стан, що дозволяє діяти самостійно й від-
повідально, як  володіння людиною уміннями виконувати 
визначені професійні функції (А.Маркова); як професійну 
готовність та здатність суб’єкту праці до виконання задач 
і обов’язків щоденної діяльності (К.Абульханова); як наяв-
ність спеціальної освіти, глибокої загальної й спеціальної 
ерудиції, постійне підвищення власної науково-професій-
ної підготовки (В.Зазикін, А.Чернишова). На думку науков-
ців, показниками професійної компетентності є загальна 
сукупність об’єктивно необхідних знань, умінь та навичок; 
уміння правильно їх застосувати під час виконання своїх 
функцій; знання й прогнозування можливих наслідків пев-
них дій; результат праці людини;  практичний досвід; кри-
тичність мислення тощо.

Дослідник В.Адольф стверджує, що «професійна ком-
петентність – це складне утворення, що вміщує комплекс 
знань, умінь, властивостей і якостей особистості, що забез-
печують варіативність, оптимальність та ефективність по-
будови навчально-виховного процесу» [1, с.118]. 

Близьким до такого тлумачення професійної компе-
тентності є визначення науковця В.Весніна, який окреслює 
професійну компетентність як здатність працівника якісно й 
безпомилково виконувати свої функції як у звичайних, так і 
в екстремальних умовах, успішно опановувати нові знання 
й швидко адаптуватися до змінних умов [3, с.59]. 

Так, на думку В.Сластьоніна, І.Ісаєва, А.Міщенко, 
Є.Шиянова, професійна компетентність педагога вира-
жає «єдність його теоретичної й практичної готовності до 
здійснення педагогічної діяльності і характеризує його про-
фесіоналізм», при цьому основу структури компетентності 
учителя складають чисельні педагогічні вміння, що харак-
теризують цю готовність [9]. 

У свою чергу В.Маслов під професійною компетентністю 
вбачає готовність якісно виконувати свої посадові обов’язки 
на рівні світових вимог, що гарантує достатню ефективність 
фахової і громадської діяльності особистості [7].

З точки зору С.Іванової, професійна компетентність – це 
здатність фахівця від моменту початку своєї професійної 
діяльності на рівні визначеного державою певного стандар-
ту відповідати суспільним вимогам професії шляхом ефек-
тивної професійної діяльності та демонструвати належні 
особисті якості, мобілізуючи для цього відповідні знання, 
вміння, навички, емоції, ґрунтуючись на власній внутрішній 
мотивації, ставленнях, моральних і етичних цінностях та 
досвіді, усвідомлюючи обмеження у своїх знаннях і вміннях 
та акумулюючи інші ресурси для їх компенсації [5, с.110].

Ґрунтовний аналіз сутності професійної компетент-
ності вчителя подано у дослідженні В.Синенка. Він ствер-
джує, що слід розрізняти професійну підготовку фахівця та 
його професійну компетентність. Перше поняття відбиває 
процес оволодіння необхідними знаннями й навичками, 
а друге – результат цього процесу, якісну характеристику. 
Компетентність – це ще й деяка перспектива, що тією чи 
іншою мірою доступна фахівцю через його індивідуальні 
можливості й різні об'єктивні фактори. Найбільш суттє-
вою ознакою досліджень В.Синенка є трактування поняття 
«професійна компетентність вчителя» як інтегрування від-
повідного рівня професійних знань, умінь і навичок педаго-
га, його особистісних якостей, що виявляються в результаті 
діяльності (рівень вихованості й освіченості учнів). Ми по-
годжуємося із думкою дослідника, який визначає критерії 

професіоналізму вчителя: глибокі професійні знання й тео-
ретичні уміння, комплекс практичних умінь і навичок, уміло 
застосованих на практиці у процесі підготовки підростаючо-
го покоління до життя.

З позиції  Н.Пов’якель, професійна компетентність ро-
зуміється як інтегральна характеристика  готовності люди-
ни до успішного розв’язання професійних завдань і своїх 
професійних обов’язків. Звідси професійна компетентність 
є основним складником і вирішальним чинником, що за-
безпечує успішність реалізації соціальних та професійних 
функцій фахівця.

У свою чергу, Н.Кузьміна визначає професійну компе-
тентність педагога як його обізнаність, як властивість осо-
бистості, що дозволяє продуктивно вирішувати навчально-
виховні завдання, спрямовані на формування особистості 
іншої людини. 

Користуючись терміном «професійно-педагогічна ком-
петентність», С.Молчанов характеризує її як обсяг компе-
тенцій, коло повноважень у сфері професійно-педагогічної 
діяльності, тобто розглядає компетентність як системне 
поняття, а компетенції – як його складову частину. Профе-
сійну компетентність учений трактує як коло питань, у яких 
суб’єкт наділений пізнаннями, досвідом і сукупність яких 
відтворює соціально-професійний статус та професійну 
кваліфікацію, а також деякі особистісні, індивідуальні осо-
бливості (здібності) й якості, що забезпечують можливість 
реалізації певної професійної діяльності. 

На основі аналізу наукових джерел, вивчення прак-
тичного досвіду роботи педагогічних працівників, вимог 
до їх професійної майстерності, сформулюємо власне 
визначення поняття «професійна компетентність учителя 
початкових класів». Професійна компетентність учителя 
початкових класів – це інтегративна властивість особис-
тості, що володіє комплексом професійно значущих для 
вчителя якостей, має високий рівень науково-теоретичної 
й практичної підготовки до творчої педагогічної діяльнос-
ті та ефективної взаємодії з учнями в процесі педагогічної 
співпраці на основі впровадження сучасних технологій для 
досягнення високих результатів. 

Вітчизняні дослідники В.Олійник, Я.Болюбаш, 
Л.Даниленко, І.Єрмаков, С.Клепко вважають, що професій-
на компетентність педагога є інтегральною якістю особис-
тості, що має свою структуру, яка дає змогу фахівцеві най-
більш ефективним способом здійснювати свою діяльність, 
а також сприяє його саморозвитку і самовдосконаленню як 
у системі підвищення кваліфікації, так і в процесі самоос-
вітньої роботи. 

А.Орлов у теорії та практиці професійної діяльності 
вчителя виділяє основні компоненти професійно-педаго-
гічної компетентності: етичні установки вчителя, систему 
психолого-педагогічних знань, систему знань в області 
предмета, який викладається, загальну ерудицію, засоби 
розумових і практичних дій, професійно-особистісні якості 
[2, с.12].

У структурі професійної компетентності педагога 
О.Драгайцев виділяє суб’єктний, об’єктний та предмет-
ний компоненти. Суб’єктний компонент визначає якісну 
своєрідність фахівця як суб’єкта, що може ставити цілі й 
досягати їх, розвиватися, здійснювати професійну само-
діагностику, самозміни, самооцінку і самоаналіз, а також 
діагностику, зміни, оцінку і аналіз професійної діяльності та 
її результатів. Об’єктний компонент характеризує процес 
створювання спеціалістом системи професійної діяльності 
та забезпечення її функціонування на усіх етапах руху від 
поставленої задачі до її втілення у досягнутому результаті. 
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Предметний компонент складає продукт спільної діяльнос-
ті педагога й учнів [4, с.26].

Л.Карпова вважає, що структурними компонентами 
професійної компетентності є три сфери: мотиваційна (мо-
тиви, настанови, орієнтації, спрямованість), яка забезпечує 
сформованість загальнокультурної, особистісно-мотива-
ційної та соціальної компетентності; предметно-практич-
на (операційно-технологічна), що сприяє розвитку певних 
підвидів професійної компетентності: методологічної, 
практично-діяльнісної, дидактико-методичної, спеціально-
наукової, економіко-правової, екологічної, інформаційної, 
управлінської, комунікативної; сферу саморегуляції, що 
розвиває психологічну компетентність та аутокомпетент-
ність [6, с.10]. 

Дослідниця І.Онищенко досить вдало, на нашу думку, 
обґрунтовує основні компоненти професійної компетентнос-
ті вчителя початкової школи, зокрема авторка виокремлює: 

1) мотиваційний компонент – забезпечує позитивну мо-
тивацію учителя до прояву і розвитку професійно-педаго-
гічної компетентності, що виражається в інтересі до педаго-
гічної діяльності, бажанні працювати, потребі у самоосвіті, 
саморозвитку; 

2) змістовий компонент – охоплює такі елементи ком-
петентності, як володіння науковими професійно-педаго-
гічними знаннями (психолого-педагогічними, методичними, 
спеціальними, загальноосвітніми, управлінськими, інфор-
маційно-технологічними), здатність педагогічно мислити на 
основі системи знань та досвіду пізнавальної діяльності;

3) операційно-діяльнісний компонент – охоплює уміння 
практично вирішувати педагогічні завдання, фаховий до-
свід, творчі здібності, володіння педагогічними технологія-
ми та педагогічним менеджментом, фахове мислення; 

4) особистісний компонент – представлений такими 
особистісними та професійно важливими якостями осо-
бистості, як любов до дітей, доброта, альтруїзм, емпатій-
ність, толерантність, комунікабельність, активність, само-
стійність, ініціативність, креативність, гнучкість мислення; 

5) рефлексивний компонент – реалізується у рефлек-
сивних уміннях особистості, що дозволяють ефективно та 
адекватно здійснювати рефлексивні процеси, реалізовува-
ти рефлексивні здібності, забезпечувати процеси самопіз-
нання, саморозвитку й самовдосконалення [8, с.98]. 

На нашу думку, означені компоненти в повній мірі роз-
кривають структуру професійної компетентності вчите-
ля початкової школи та сприяють чіткому виокремленню 
шляхів її розвитку. З огляду на те, що зазначені складові 
професійної компетентності тісно взаємопов’язані між со-
бою, взаємозалежні, і кожна продуктивна лише за наявнос-
ті інших, сформованих в достатній мірі, то набуття їх слід 
вважати обов’язковими для успішної діяльності педагога в 
сучасних умовах розвитку суспільства.

Таким чином, у своїх дослідженнях науковці зверта-
ються до поняття «професійна компетентність педагога», 
визначають сутність та зміст, виявляють соціальні, педаго-
гічні, психологічні умови становлення даного феномену. На 
підставі проведеного аналізу розробок учених можемо кон-
статувати, що загальна феноменологія професійної компе-
тентності вчителя та її окремих видів знайшла відображен-
ня у великій кількості психолого-педагогічних досліджень, 
проте в сучасній науці не має однозначного розв’язання. 
На наш погляд, професійна компетентність вчителя – по-
няття динамічне, багатогранне й багатоаспектне, його зміст 
змінюється у відповідності з процесами, що відбуваються в 
суспільстві й освіті. Структура професійної компетентності 
також повинна періодично видозмінюватися, корегуватися 
у зв’язку з стрімким розвитком науки і практики. Усвідом-
лення поняття професійної компетентності вчителя, розу-
міння її суті й структури  слугуватиме обґрунтуванню ефек-
тивних шляхів її розвитку та вдосконалення.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів по-
рушеної проблеми. Подальшого вивчення потребують пи-
тання обґрунтування умов ефективного формування фа-
хової компетентності вчителя початкової школи шляхом 
самоосвітньої діяльності.
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исследований, раскрывающих содержание профессиональной компетентности педагога, в частности, учителя на-
чальной школы. Представлены результаты исследований, обосновывающих различные подходы к определению сущ-
ности данного интегрированного понятия. Отражено состояние проблемы в педагогической теории и практике. 
Обосновано структуру профессиональной компетентности учителя начальной школы как важной составляющей его 
профессионализма. 
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The problem of transition to competence-based approach in educationhas been considered. The analysis of studies has been 
conducted revealing the content of the professional competence of a teacher, particularly a primary school teacher. The results 
of studies that justify diff erent approaches to defi ning the essence of an integrated concept have been provided. The issues in 
educational theory and practice have been mentioned. The structure of professional competence of teachers of elementary school 
as an important part of professionalism has been grounded. 

Key words: competence approach, competence, professional competence, teacher.
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ВИКОРИСТАННЯ ВІРТУАЛЬНИХ НАВЧАЛЬНИХ ПРОГРАМ НА ЗАНЯТТЯХ ЛАТИНСЬКОЇ МОВИ В 

МЕДИЧНИХ ЗАКЛАДАХ
Вoрoнa Iвaннa Iвaннa

Сaвaрин Тeтянa Вoлoдимирiвнa
м.Тeрнoпiль

У статті розглянуто роль інноваційних технологій 
в процесі навчання студентів-медиків, їх вплив на пізна-
вальні інтереси студентів та на інформатизацію освіти 
в цілому; досліджено особливості застосування освітніх 
можливостей віртуальних навчальних програм, розви-
ток і напрями подальшого їх використання у навчальній 
діяльності. Показано, що віртуальні програми відіграють 
значну роль при вивченні латинської мови як засіб інте-
лектуального, пізнавального, творчого розвитку сту-
дентів-медиків. 

Ключові слова: організація навчання, інноваційні тех-
нології, віртуальне навчання, віртуальна навчальна про-
грама. 

Постановка проблеми. Сучасний стан розвитку сус-
пільства характеризується значним впливом на нього 
комп’ютерних технологій, які проникають в усі сфери люд-
ського життя, забезпечують поширення інформаційних по-
токів у суспільстві, утворюючи глобальний інформаційний 
простір. Невід’ємною і важливою частиною цих процесів є 
комп’ютеризація освіти.

Впровадження комп’ютерних технологій є основним на-
прямом розвитку педагогічної освіти в Україні. Відбувається 
зміна ролі викладача, якому, крім високого рівня професіо-
налізму в своїй предметній сфері, необхідно бути готовим 
до діяльності в новій системі відкритої освіти. Викладач 
повинен уміти сам розробляти інформаційні матеріали та 
використовувати різноманітні ресурси із сфери інформа-
ційних технологій [3]. Комп’ютерні технології та їх вплив на 
зміст освіти, методику та організацію навчання іноземної 
мови є актуальною проблематикою сучасних студій. 

На сьогодні постає питання встановлення мотивації і 
зацікавленості до процесу вивчення латинської мови, зна-
ння якої є свідченням професійності майбутнього медика. 
Традиційний підхід до навчання іноземної мови унемож-
ливлює здатність студентів осягнути латинську мову і пе-
решкоджає їх розумінню структури і функції мови, робить 
пасивними одержувачами знань, оскільки вона є історично-
літературною, мертвою мовою. Для подальшої опитиміза-
ції та підвищення ефективності процесу навчання все час-
тіше застосовуються інноваційні технології. Впровадження 
комп’ютерних технологій у навчальний курс може активізу-
вати пізнавальну діяльність студентів-медиків; візуальне 
і яскраве мультимедійне забезпечення робить вивчення 
латинської мови більш ефективним. Н. Бойко вважає, що 
ефективне використання мультимедійних засобів удоско-
налює процес організації самостійної роботи студентів, 
стимулює їх навчально-пізнавальну діяльність при вивчен-
ні теоретичного, граматичного матеріалу, розв’язанні прак-

тичних завдань, контролю та оцінки навчальних досягнень 
студентів [1, с. 8].

Завдання викладача латинської мови – активізувати 
пізнавальну діяльність студента в процесі вивчення нового 
лексичного та граматичного матеріалу, засвоєнні анатоміч-
них, гістологічних, фармацевтичних та клінічних термінів. 
Експериментально установлено, що при усному викладі 
матеріалу за хвилину слухач сприймає і здатний обробити 
до однієї тисячі умовних одиниць інформації, а при «під-
ключенні» органів зору до 100 тисяч таких одиниць. Тому 
абсолютно очевидна висока ефективність використання у 
навчанні латинської мови мультимедійних засобів, зокрема 
віртуальних навчальних програм, які базуються на зоро-
вому та слуховому сприйнятті матеріалу. Активно впрова-
джується у систему сучасної освіти створення віртуальних 
комп’ютерних програм, за допомогою яких новий матеріал 
подається у невимушеній обстановці та у доступній формі, 
що дозволяє швидше його засвоїти.

Слід зазначити, що використання віртуальних навчаль-
них програм значно розширює можливості викладачів, 
сприяє індивідуалізації навчання, активізації пізнавальної 
діяльності студентів; дає змогу максимально адаптувати 
процес навчання до їхніх індивідуальних особливостей. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
ми та особливості використання інформаційно-комуніка-
ційних технологій розглядали у своїх роботах Н.І.Бойко, 
Я.В.Булахова, Р.С.Гуревич, Л.М.Дунець, М.І.Жалдак, 
В.Е.Краснопольський, Л.М.Кутепова, І.Д.Малицьката, 
О.С.Меняйленко, Г.В.Монастирна, О.В.Овчарук, 
А.І.Яковлєв, А.В.Янковець та ін. Теоретичні основи засто-
сування віртуального навчального середовища проаналізо-
вано у студіях Г.А.Атанова, А.В.Бойченко, М.Є.Вайндорф-
Сисоєвої, Я.Вацлава, А.А.Гагаріна, А.М.Гайдученка, 
П.Б.Зарічного, Д.А.Калмикова, А.Н.Луценко. У статті вико-
ристовувалися дослідження О.П.Белінської, А.Є.Жичкіної, 
В.П.Беспалька, Т.С.Парфірової, Г.К.Селевка, А.Эллиса, 
Дж.Фоутса щодо створення веб-середовищ для віртуаль-
них форм навчання.Проте питання впровадження вірту-
альних навчальних програм при вивченні іноземної мови 
залишається ще не до кінця вивченим. 

Фoрмулювaння мeти стaттi. Інтеграція у міжнародний 
науково-професійний простір вимагає нових інноваційних 
підходів до вивчення іноземної мови професійного спря-
мування. Зважаючи на появу з початку 1990-их років про-
грамних технологій віртуальної реальності актуальною є 
проблема розробки, впровадження та вивчення можливос-
тей віртуальних навчальних програм для латинської мови 
студентів-медиків, що становить мету даної роботи.
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